青 海 省 市 场 监 督 管 理 局

行 政 处 罚 决 定 书

青市监垄断字〔2020〕01号

    一、当事人基本情况
当事人：青海省民和川中石油天然气有限责任公司     

统一社会信用代码：91632122710483086C

经营范围：石油天然气管道工程安装、天然气销售、天然气炉具及配件、天然气热水器用具及配件，绝缘材料、防腐材料销售（依法必须经批准项目，经有关部门批准后方可开展经营活动）

法定代表人：罗启泽

住所：青海省民和县川垣新区南路       

案件来源及调查经过

2017年11月,举报反映当事人在米拉湾村民申请安装天然气时，要求村民必须购买其指定的燃气壁挂锅炉和灶具，否则以村民自行购买的燃气壁挂锅炉、灶具不合格为由，不予办理天然气使用申请手续，拒绝提供天然气供气服务。经前期核查，情况属实。2018年5月23日，本机关依据国家市场监督管理总局授权，对当事人涉嫌实施滥用市场支配地位行为立案调查。调查期间，本机关依法对当事人进行了现场检查、询问调查了相关单位和人员，提取了书证、电子数据等材料。

2020年3月31日，本机关依法向当事人送达了《行政处罚告知书》，告知当事人涉嫌违反《反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。2020年4月17日根据当事人的申请举行了听证会，听取了当事人的申辩、质证和陈述意见。

三、违法事实及相关证据
本机关在长达一年半的调查期间，调查人员多次要求当事人及民和燃气设备服务部提供与本案有关的材料，但当事人拒不配合调查，隐瞒事实真相，转移、藏匿并销毁与本案相关的资料，而且在调查期间变换手段继续从事违法活动，严重妨碍了本案的调查。

经查，2019年5月，当事人客户服务中心主任（兼民和燃气设备服务部负责人）祁玉梅将其负责的民和燃气设备服务部所有壁挂锅炉销售合同、财务账目、原始凭证及其它相关资料转移家中藏匿以逃避本机关的调查。2019年6月11日，祁玉梅唯恐转移、藏匿资料的行为败露，便将转移、藏匿在家中的所有资料交给当事人保管员刘玉兰，当晚刘玉兰、张迎龙等人在甘肃省海石湾王家口将所有资料焚毁，焚烧时间长达三个小时。根据现场勘察提取的部分资料残片和尚未焚毁的资料显示，所焚毁的资料均是民和燃气设备服务部历年来《壁挂锅炉销售合同》、《天然气管道施工协议》、《报警器和切断阀安装协议》、壁挂锅炉销售数量登记册、当事人实际控制人黄秋华个人银行卡与壁挂锅炉经销商以及房地产公司资金往来账目、房地产公司（用户）转款记录、壁挂锅炉用户登记册和当事人《管道施工单》等原始资料（因销毁证据祁玉梅、刘玉兰、张迎龙等三人已被移送司法机关）。

以上事实，有本机关向当事人及其相关负责人发出的询问通知书、限期提供材料通知书、当事人提交的情况说明、甘肃省海石湾王家口销毁证据现场照片及视频、调查人员在销毁现场提取焚毁残留物和遗漏账册、刘玉兰等人指认销毁现场照片、祁玉梅2018年11月—2019年6月数份调查询问笔录、刘玉兰和张应龙等人询问笔录、祁玉梅等人移送公安机关函等证据为证。

针对上述事实和证据，当事人提出转移、藏匿并销毁资料是祁玉梅、刘玉兰等人的个人行为，当事人并未授意或指使，不应承担法律后果，而且所销毁的资料也无法确定与本案有关。

本机关认为，当事人提出的上述意见不能成立，主要理由有三点：一是祁玉梅身为当事人客户服务中心主任兼民和燃气设备服务负责人对本部门历年来所记载、保存的资料完全知晓，但却在本机关调查时谎称没有资料，而是采取转移、藏匿的方法积极对抗本机关的调查，而刘玉兰则是为了帮助其丈夫黄某某（系黄秋华之弟，任当事人部门负责人）开脱责任故意将祁玉梅交其保管的资料销毁；二是祁玉梅、刘玉兰等人均为当事人的正式员工并且在相关部门担任职务，主观上明知被转移、藏匿和销毁的资料是本机关多次要求提供的与本案有直接关系的重要证据，非但不主动提供，反而转移、藏匿并销毁，导致当事人滥用市场支配地位垄断行为牟取违法所得的主要证据全部灭失。祁玉梅、刘玉兰等人转移、藏匿并销毁相关资料目的是为了掩盖当事人的违法事实，阻碍本案的调查，应当追究当事人的法律责任；三是根据销毁现场提取的部分焚毁残留资料和尚未焚毁等资料，并经刘玉兰、祁玉梅确认，被焚毁的资料全部是当事人、民和燃气设备服务部历年来《壁挂锅炉销售合同》、《天然气管道施工协议》、《报警器和切断阀安装协议》、《管道施工单》、壁挂锅炉销售数量及用户登记册、银行资金往来明细账目、房地产公司（用户）转款记录等与本案密切相关的原始资料。
四、行政处罚依据和决定

本机关认为，对涉嫌垄断企业依法开展反垄断调查，是预防和制止垄断行为，保护市场公平竞争和消费者合法权益的重要法律措施。当事人对本机关依法开展的调查不予配合，严重阻碍了反垄断执法工作。

当事人的上述行为，违反了《中华人民共和国反垄断法》第四十二条的规定，构成了拒绝提供有关材料、信息，隐匿、销毁、转移证据，拒绝、阻碍反垄断执法机构调查的违法行为。当事人蔑视国家法律权威，积极对抗执法调查，性质恶劣、情节严重、影响极坏，应当依法从重处罚。依据《中华人民共和国反垄断法》第五十二条规定，决定对当事人处以罚款70万元（大写：人民币柒拾万元整）。

当事人应于收到本行政处罚决定书之日起十五日内到本机关财务处（西宁市昆仑中路79号）开具缴款书后将罚没款上缴国库专户。    

根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定，当事人逾期不履行行政处罚决定的，本机关可以采取以下措施：（一）到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款；（二）申请人民法院强制执行。

如对本行政处罚决定不服，可以于收到本决定书之日起六十日内依法向国家市场监督管理总局或者青海省人民政府申请行政复议，也可以在六个月内直接向西宁铁路运输法院提起行政诉讼。申请行政复议或提起行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。                    

                     青海省市场监督管理局

                        2020年5月14日
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