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前 言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和《生态环境标准管理办法》(生态环境部令 第17号）的规定起草。

请注意本文本的某些内容可能涉及专利，本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。本文件由湖南省生态环境厅提出并归口。

本标准起草单位：湖南省生态环境事务中心、长沙环境保护职业技术学院、中国检验认证集团湖南有限公司。

本标准主要起草人：。

引 言
为贯彻《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国土壤污染防治法》和《湖南省实施<中华人民共和国土壤污染防治法>办法》等法律法规，保护土壤、地下水生态环境，防治土壤、地下水污染，持续改善全省土壤环境质量，结合湖南省实际情况和生态环境管理要求，制定本文件。
本文件规定了湖南省污染地块风险管控与修复效果评估工作的开展、技术评审和相关环境管理要求。

国家相关法律、法规或标准要求严于本文件时，执行国家相关法律、法规或标准。

污染地块风险管控与修复效果评估技术规范

1 适用范围

本文件规定了污染地块治理修复工程效果评估的内容、程序、方法和技术要求。

本文件适用于湖南省内污染地块范围内的污染土壤、地下水及其他环境污染物修复工程效果开展和技术评审。

本文件不适用于放射性物质、致病性生物的污染地块、矿山及农业用地污染治理修复工程的效果评估，以及生态环境损害评估过程的修复效果后评估。

2 规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 36600 土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）
HJ 25.1场地环境调查技术导则

HJ 25.2场地环境监测技术导则

HJ 25.3污染场地风险评估技术导则

HJ 25.4污染场地土壤修复技术导则

HJ 25.5 污染地块风险环控与土壤修复效果评估技术导则（试行）
HJ 25.6 污染地块地下水修复和风险管控技术导则
HJ 493水质样品的保存和管理技术规定

HJ 682污染场地术语

HJ/T 20工业固体废物采样制样技术规范

HJ/T 55大气污染物无组织排放监测技术导则
HJ/T 91  地表水和污水监测技术规范

HJ/T 164地下水环境监测技术规范

HJ/T 166土壤环境监测技术规范

HJ/T 194环境空气质量手工监测技术规范

HJ/T 298危险废物鉴别技术规范

3 术语及定义

3.1
目标污染物target contaminant

在地块环境中数量或浓度已达到对人体健康和环境具有实际或潜在不利影响的，需要进行风险管控与修复的污染物。

3.2
修复及管控目标remediation/control target

通过对污染地块土壤、地下水进行修复或风险管控，实现由土壤、地下水污染状况调查和风险评估确定的目标污染物对人体健康、土壤、地表水或地下水或其他生态受体不产生直接或潜在危害、或不具有环境风险的污染修复终点，包括保护目标(人体健康、地表水或地下水或其他生态受体)及所对应的修复目标值。

3.3
修复目标值remediation target values
采用物理、化学、生物等方法消除土壤及地下水中污染物、降低土壤及地下水中污染物浓度或将有毒有害的污染转换为无毒物质后，所允许土壤及地下水中污染物含量或阈值。通常由风险评估报告或实施方案中提出。

3.4
管控目标值control target values

采用阻隔、堵截、覆盖等工程措施降低污染地块对周边土壤及地下水的影响，降低周边土壤及地下水中污染物浓度，使其达到人体和环境所能接受的含量或者阈值。包括工程措施性能目标值和周边土壤及地下水污染物含量目标值，通常在风险评估报告或实施方案中提出。

3.5
评估标准assessment criteria

评估地块是否达到环境和健康安全的标准或准则，本标准所指评估标准包括目标污染物浓度达到修复目标值、二次污染物不产生风险、工程性能指标达到规定要求等准则。

4 修复效果评估程序

4.1 修复效果评估原则
污染地块风险管控与修复效果评估应遵循以下原则：
针对性原则：评估应该针对地块的具体情况和污染类型，制定相应的评估方案和措施。例如，对于不同类型的污染物，可能需要采用不同的修复技术和方法，因此评估方案应该根据实际情况进行定制。

规范性原则：评估应该遵循科学、合理的规范和标准，以确保评估结果的准确性和可靠性。例如，可以采用国际通用的评估标准和程序，或者根据当地实际情况制定相应的评估规范和标准。

可操作性原则：评估方案和方法应该具有实际可操作性，能够被有效地实施和操作。例如，可以采用实用的检测方法和工具，以及易于操作的修复技术，以确保评估工作的可行性和可操作性。

此外，在进行污染地块风险管控与修复效果评估时，还需注意以下几点：

评估工作应该及时进行，以确保地块内的污染物得到及时有效的处理和控制。

评估工作应该由专业的环保机构或第三方机构进行，以确保评估结果的公正性和权威性。

评估工作应该结合当地实际情况，考虑当地的气候、地质、水文等因素，以确保评估方案的有效性和可行性。

评估工作应该考虑到未来的发展需求和趋势，制定相应的长期规划和措施，以确保地块内的污染物得到彻底治理和有效控制。
污染地块风险管控与修复效果评估是环境保护工作中非常重要的环节，需要遵循科学、合理、规范、可操作的原则，以确保评估工作的有效性和可靠性。
4.2效果评估的工作流程

对于污染地块修复项目效果评估包含资料整理与回顾，现场踏勘，人员访谈；制定效果评估工作实施方案包括效果评估对象、采样时间节点、采样布点方案、检测指标、评估标准值；现场采样和实验室检测；进行修复类效果评估分析是否达到修复目标；提出后期监管计划及编制效果评估报告。工作流程图见图4-1。

如果采取异地填埋，焚烧，水泥窑协同处置，生产砖、瓦、筑路材料等其他建筑材料方式处理或利用污染土壤，污染土壤按照固体废物进行管理，待污染介质被具备接纳资质的第三方单位全部接纳后再上报最终效果评估报告。
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图4-1 修复效果评估工作流程图

4.3效果评估时间节点

4.3.1 土壤原位修复进场及采样时间

效果评估单位应与施工单位同时进场，采样监督修复项目的全施工过程，并要求在项目开工、竣工等重要施工节点在施工现场。

土壤采样时间应在修复完成后，且所有影响土壤与地下水状态的临时性措施取消后，方可开展修复效果评估的采样。临时性措施包括但不限于：热脱附产生的土壤升温效应、止水帷幕产生的地下水水位变化等。应考虑可能出现的拖尾、反弹或可逆现象、考虑平衡时间，判断修复终点，确定土壤中污染物浓度的统计特征处于稳定状态后的采样检测数据方可作为修复效果评估的依据。

4.3.2 土壤异位修复进场及采样时间

效果评估单位应与施工单位同时进场，参与修复项目的全施工过程，并要求在项目开工、竣工及其他重要施工节点在施工现场。

基坑土壤应在污染土壤挖掘之后、回填之前进行采样。异位修复后的土壤和地下水，在其最终处置(如土壤外运或回填，地下水回灌或排放等)之前进行监测评估。必要时可开展分批次采样，但各批次应相互独立，对后续的修复不产生影响。基坑清理效果应综合各批次采样数据、土壤类型和污染物性质、修复方案、施工设备、施工人员等场地修复过程监管资料进行整体评估。按照批次开展修复的土壤，比如热脱附等，可根据修复进程对修复后土壤开展分批次采样工作，土壤修复效果应综合分批次采样结论确定。

若治理与修复过程涉及筛分，筛上物应在清洗后、外运或回填之前（如异位填埋、水泥窑协同处置等）进行采样。

4.3.3地下水修复的采样时间

效果评估单位应与施工单位同时进场，参与修复项目的全施工过程，并要求在项目开工、竣工及其他重要施工节点于施工现场进行环境工程、环境监测等活动相关要点确认。

地下水修复效果评估采样工作需确定地下水修复活动已经终止、并须判断地下水处于稳定状态。地下水稳定状态后的采样检测数据方可作为修复效果评估的依据。地下水采样频率和采样持续时间应根据具体场地的水流条件来确定，如水力梯度、渗透系数、季节变化和其他因素等，采样频次应确保有足够的数据用于修复监测和达标监测评估，同时应避免采样间隔过长，一般建议每季度采样一批，两个批次之间间隔不得少于1个月，采集连续8个季度的地下水监测数据之后再进行效果评估上报。同一批次同一点位，不少于连续2天的监测数据。

4.4效果评估监测范围

采用原位修复方式的，监测范围应与修复方案中确定的修复范围一致，以确保修复效果评估的准确性和可靠性。采用异位修复方式的，监测范围应包括污染土壤清挖区域和开展异位修复的土壤和地下水，以及潜在二次污染影响区域，以确保监测数据的全面性和准确性。当工程发生工程变更或设计变更，在变更手续完备的情况下，导致修复目标、修复范围和修复工程量发生变化，应根据变更情况及项目实施情况对效果评估范围进行调整，以确保评估结果的准确性和可靠性。

如果将污染土壤作为固体废物委外处理或处置，需要在阶段性评审时提供处理或处置合同，以及证明材料，证明已达到处理方或处置方的接收标准。在上报最终效果评估报告之前，应提供土壤全部出场台账、土壤全部入场台账以及接收单位处置台账及处置效果相关证明材料。接收单位不可以进行二次转运处理或处置。这些措施可以确保污染土壤得到妥善处理和处置，以防止对环境和人类健康造成不良影响。

4.5主体工程实施情况

效果评估单位应收集并查阅工程施工相关资料，明确主体修复工程实施情况与风险评估报告、修复施工方案的一致性。

效果评估单位对工程实施重要节点进行旁站及影像资料收集，并对与效果评估相关的过程资料进行备份收集，同时当施工单位、监理单位等不符合程序的做法或违规操作会影响到项目效果评估时，应及时反馈至建设单位。

4.6二次污染控制情况

通过资料审查、人员访谈及现场检查等方式明确二次污染控制措施的落实情况。此外，为了确保数据的准确性和可靠性，需要明确资料数据来源。对于潜在二次污染区域，应该在该区域开发使用之前和修复工作完成之后分别进行采样。通过对比工程实施前后数据，可以判断是否造成了二次污染。

4.7更新地块概念模型

通过资料回顾、现场踏勘和人员访谈掌握地块的风险管控和修复工程实施情况。结合地块的地质和水文地质情况、污染物的空间分布、修复技术的特点以及修复设施的布局对地块的概念模型进行更新，并明确地块实施风险管控与修复后的概念模型。

地块的概念模型包括地块的风险管控和修复情况、关注的污染物情况、地质与水文地质情况以及潜在受体与周边环境情况。这个模型可以用文字、图表等方式表达，并作为确定效果评估范围、采样节点、布点位置等的依据。
5 修复效果评估采样布点方法

5.1土壤采样布点

5.1.1土壤异位修复 

（1）基坑底部和侧壁采样布点 

污染土壤清理后遗留的基坑底部与侧壁，应在基坑清理完成、施工单位自检合格之后、基坑回填之前进行采样。

基坑底部：采用系统布点法划分采样单元，采样单元原则上网格大小不超过400m2，最少采样点数量需满足HJ25.5要求。

针对重金属和半挥发性有机物，在每个采样单元内采集9个表层（0-20cm）样品制成1个混合样。每个采样单元内9个表层样品的位置可均匀分布，也可在表观最严重的位置。

针对VOCs不宜采用混合取样，应在每个采样单元的中心或表观最严重的位置区1个表层土壤样品。

基坑侧壁：使用等距离布点法来划分横向采样单元，每个横向采样单元的长度原则上不超过40m。同时，为了满足HJ25.5的要求，每个横向采样单元内应至少包含一个采样点。当修复深度小于或等于1米时，侧壁不需要进行垂向分层采样。然而，当基坑深度超过1米时，侧壁需要进行垂向分层采样。在垂向分层采样中，各层采样点之间的垂向距离应不超过3m。

根据监测结果确定需要进行二次清挖的边界。在二次清挖后，应再次进行监测，以确保边界达到修复目标的要求。

（2）对原地异位修复处理后的土壤、筛上物等的采样布点参照HJ25.5执行。 

5.1.2土壤原位修复 

在原位修复后的土壤采样中，应在修复完成后进行。水平方向上（顶部和底部）的采样单元面积应按照上述基坑底部采样布点方法来确定。修复范围边界的采样单元长度应按照上述基坑侧壁采样布点方法来确定。

垂直方向上的采样深度应不小于调查评估确定的污染深度以及修复过程中可能造成的污染物迁移的深度。根据土层性质设置采样点，原则上垂向采样点之间的距离不大于3m。

5.1.3土壤修复二次污染区域布点 

污染土壤修复项目应重点关注潜在二次污染区域包括污染土壤暂存区、固体废物堆放区、异位土壤修复处置区、废水尾气处理区、运输车辆临时道路、以及雨水通道及周边区域等。

参照基坑底部和侧壁的采样方法进行采样。

5.2地下水采样布点

5.2.1地下水原位修复 

（1）设置地下水监测井时，应根据地下水的流向和污染区域地理位置进行合理布局。一般来说，修复范围上游的地下水采样点应不少于1个，修复范围内的采样点应不少于3个，修复范围下游的采样点应不少于2个。

（2）地块环境调查和修复过程建设的监测井可以用于效果评估监测采样，但数量不应超过效果评估时监测井总数的60%。在采样前，必须明确监测井的水文地质条件和监测井结构，以确保采样的准确性和可靠性。不得利用原位修复的注入井/抽提井以及无详细建井资料的监测井进行地下水效果评估采样。

（3）在进入地下水修复效果评估阶段之前，应初步判断污染物是否稳定达标，同时地下水流场是否达到稳定状态。只有满足这些条件，方可开始进行修复效果评估。修复达标初判应采用修复工程运行阶段的监测数据进行。至少需要连续4个批次的样品进行修复达标初判，采样周期应涵盖地下水丰、平、枯水期。在采样过程中，应严格按照相关规定和标准操作，同时加强对采样过程的监督和管理，通过初判达标后，可以进入地下水修复效果评估阶段。
（4）在修复效果评估阶段，应至少采集8个批次的样品，采样持续时间至少为1年。原则上，采样频次为每季度一次，两个批次之间间隔不得少于1个月。对于地下水流场变化较大的地块，可以适当增加采样频次。

5.2.2地下水异位修复

对地下水污染抽提范围内的效果评估监测采样，应参照地下水原位修复效果评估监测采样方法执行。

在抽提后完成修复的地下水中，效果评估监测采样按下述方法执行： 

（1）在采用序批处理方式对污染地下水进行修复的情况下，效果评估监测采样可以每1个批次地下水为1个采样单元；
（2）在采用连续处理方式对污染地下水进行修复时，为了评估修复效果，需要在单日施工周期内于出水口位置进行采样。建议每2小时采集一个样品，并将这些样品混合制成一个混合样；
（3）对挥发性有机物污染地下水，不宜采用混合取样；

（4）处理后废水应在检测结果满足相应排放要求后外排。

6 风险管控效果评估程序和采样布点

6.1风险管控效果评估工作流程

（1）对于污染地块风险管控项目效果评估包含资料整理与回顾，现场踏勘，人员访谈；
（2）制定效果评估工作实施方案包括效果评估对象、采样时间节点、采样布点方案、检测指标、评估标准值；现场采样和实验室检测；
（3）管控类项目进行管控类效果评估分析，先分析工程性能指标是否合格，再分析是否达到管控目标；
（4）提出后期监管计划及编制效果评估报告，工作流程图见图6-1；

（5）对于同时包含修复和风险管控治理方式的治理项目，效果评估应对治理过程进行细分，并在各个治理阶段选用适合的效果评估程序进行评估，在汇总各阶段效果评估结果的基础上，最终形成污染地块风险管控与修复效果评估报告。
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图6-1 风险管控效果评估工作流程图

6.2风险管控工程实施效果评估主要内容

风险管控工程实施效果评估主要内容包括：

（1）通过审查相关的运输清单和接收函件，核查材料的实际用量和使用计划是否与预期方案一致。通过查阅地块风险管控过程的监理记录和监测数据，核实材料的用量、施工方法的落实情况和工程完成进度。 

（2）通过监测地下水中污染物浓度、阻隔墙的渗透性和垂直阻隔墙连续性等参数评估地下水阻隔性能； 

（3）对于明确要求不允许开发利用的污染地块，通过审查隔离设施、设立的地块标识牌、定期发布的监测公告等内容，评估制度控制的落实情况。

6.3风险管控效果评估采样布点

对于固化/稳定化、封顶、阻隔填埋、地下水阻隔墙、可渗透反应墙等管控措施的布点要求如下：
6.3.1布点数量与位置
结合风险管控措施的布置，在风险管控范围上游、内部、下游，以及可能涉及的潜在二次污染区域设置地下水监测井，利用调查评估与修复阶段监测井的，须符合修复效果评估采样条件。可能破坏风险管控措施或影响整体风险管控效果的风险管控范围内部监测井可视情况取消。
6.3.2采样周期和频次
在工程设施完工后，一般建议在1年内开展采样工作。对于工程性能指标的评估，应按照工程实施评估周期和频次进行。对于污染物指标的评估，需要采集4个批次的数据，建议每个季度采样一次。根据风险管控工程的设计标准，可以适当优化采样间隔，但应确保涵盖地下水丰、平、枯水期。

7 现场采样与实验室检测

7.1现场采样要求

土壤、地下水、底泥、地表水和残余废弃物样品的采样按照HJ 25.2的要求执行。

7.2检测指标

（1）基坑土壤：当存在相邻基坑且其边界距离小于或等于10米时，应考虑相邻基坑土壤中可能存在的目标污染物。

（2）异位修复后土壤的检测指标：修复方案中确定的目标污染物需要外运到其他地块，应根据接受地块的环境要求增加检测指标。

（3）原位修复后的土壤：修复方案中确定的目标污染物。

（4）化学氧化/还原修复、微生物修复后土壤：在制定修复方案时，需要考虑可能产生的二次污染物。检测指标应根据修复方案中的可行性分析结果来确定。

（5）风险管控效果评估指标：包括工程性能指标（抗压强度、渗透性能、阻隔性能、工程设施连续性与完整性等）和污染物指标（关注污染物浓度、浸出浓度、土壤气、室内空气等）。

（6）土壤理化指标（必要时）：包括地下水水位、地下水流速、地球化学参数等。

7.3实验室检测要求

效果评估单位或其委托具备相应检测资质的第三方机构，与施工单位、监理单位委托的第三方检测机构不可为同一家，检测过程选用的方法检测限应低于对应的污染物修复目标值，同时检测方法应满足GB36600和GB/T 14848中的规定。

8 土壤修复效果评估方法

8.1评估标准

8.1.1基坑土壤
为地块风险评估报告中确定的修复目标值。

8.1.2异位修复后的土壤
应根据其去向确定，若修复后回填到原基坑，评估标准为风险评估报告中确定的目标污染物的修复目标值； 

若修复后外运到其他地块，应根据接收地土壤暴露情景进行风险评估确定评估标准值，或采用GB 36600中接收地用地类型对应的筛选值，取两者中的较高者作为评估标准值，并确保接收地的地下水和环境安全。

8.1.3原位修复后的土壤
为地块风险评估报告中确定的修复目标值。 

8.1.4化学氧化/还原修复、微生物修复潜在二次污染物的评估标准值根据暴露情景进行风险评估确定的修复目标值。 

8.1.5采用固化/稳定化处理且回填的土壤
满足地块风险评估报告中确定的管控要求且浸出浓度应达到接收到地下水用途对应的标准值或不会对地下水造成危害。 

8.1.6作为固废处理或处置的土壤
满足处理方或处置方的接收及处置标准。如水泥或其他建材生产协同处置的土壤，生产的水泥或其他建材产品质量应符合国家相关标准；水泥或其他建材产品中污染物的浸出，应满足相关的国家标准要求；处理或处置过程中污染物排放满足相关管理要求。
8.2评估方法

样品采集和检测后，应进行检测数据分析。根据污染物浓度是否达到效果评估标准，可以判断地块是否达到修复目标要求。如果效果评估未通过，应指出不达标区域，以便于项目后期管理。 

原则上统计分析法应在单个基坑或单个修复范围（即效果评估单元）内分别进行。 

（1）当效果评估单元样本数量＜8个时，将样品检测值与修复效果评估标准逐个对比，样品检测值低于或等于评估标准时，则判定该样品点位为合格点位。 

（2）当效果评估单元样本数量≥8个时，可采用统计分析法或逐个比对法进行评估： 

1）统计分析法 

当效果评估单元样品均值的95%置信上限小于等于评估标准，且样品浓度最大值不超过修复效果评估标准值的两倍时，认为该评估单元达到了修复效果。

若单个点位修复未达标的污染土壤体积不超过25立方米，且整个地块修复未达标土方量不超过75立方米，则可认为该地块总体达到了修复效果。 

对于低于报告限的数据，采用报告限数值进行统计分析。

2）逐个比对法 

当同一效果评估单元的同一污染物平行样数量≥4组时，结合t检验（参照HJ 25.5 附录C）分析采样和检测过程中的误差，确定检测值与修复效果评估值的差异。 

如果各样品的检测值均显著低于评估标准，或者与评估标准的差异不显著，则可以认为该评估单元已达到修复效果。相反，如果某个样品的检测结果显著高于评估标准，则可以认为该评估单元未达到修复效果。

9 地下水修复效果评估方法

9.1评估标准

（1）修复后地下水的评估标准值应定为地块风险评估报告或修复方案中目标污染物的修复目标值。

（2）如果修复目标值发生变化，应结合修复工程的实际情况和管理要求，对修复效果评估标准值进行相应的调整。

（3）化学氧化、化学还原、微生物修复过程中产生的二次污染的评估标准，原则上应根据修复技术方案中的可行性分析结果来确定，也可参照GB/T 14848中地下水使用功能对应的标准值执行或根据暴露情景进行风险评估确定，风险评估可参照HJ 25.3执行。

9.2评估方法

（1）当所有监测井的检测指标持续稳定达到标准值时，可认为地下水已达到修复效果。 

（2）地下水中污染物浓度呈现稳定或下降趋势，可判断地下水已达到修复效果。 

（3）采用地下水中污染物浓度趋势分析确定污染物浓度呈现稳态进行判断。在95%置信水平下，若趋势线斜率显著小于0，地下水浓度呈现下降趋势；若趋势线斜率与 0 没有显著差异，说明浓度相对稳定。

10 风险管控效果评估方法

10.1评估标准

采取风险管控措施后，下游地下水中污染物浓度应持续下降，且固化/稳定化后的土壤中污染物浸出浓度应达到接受地地下水用途的对应标准，以确保不会对地下水造成危害。

10.2评估方法

若工程性指标和污染物指标均达到评估标准，则判断风险管控达到预期效果，可对风险管控措施开展运行与维护。

若工程性能指标或污染物指标未达到评估标准，则判断风险管控未达到预期效果，须对风险管控措施进行优化或修理。

11 后期环境管理计划

11.1 修复类项目后期环境管理计划

修复类项目后期环境管理计划除HJ 25.5中有关要求外，其他建议如下：

（1） 后期监测中监测井可直接利用效果评估地下水监测井，监测周期为每年1次，每次间隔需要超过8个月，连续2次地下水中污染物浓度达到GB/T 14848中地下水使用功能对应标准值，且2次检测数据相差不超过10%。即可停止后期监测。

（2）对于地下水污染物超标但无需修复的地块，提出环境管理建议。

（3）长期环境监测报告，由土地使用权人上传全国污染地块土壤环境管理系统。

（4）地块后期管理过程中，如地块的用地性质存在由GB 36600规定的第二类用地变更为第一类用地的，地块在开发利用单位应重新开展土壤污染状况调查。

11.2 管控类项目后期环境管理计划

管控类项目后期环境管理计划除HJ 25.5中有关要求外，其他建议如下：

（1）后期监测中监测井可直接利用效果评估地下水监测井，监测周期为每年1次，每次间隔需要超过8个月，连续2次地下水中污染物浓度达到GB/T 14848中地下水使用功能对应标准值，且2次检测数据相差不超过10%。即可停止后期监测。

（2）长期环境监测报告，由土地使用权人上传全国污染地块土壤环境管理系统。

（3）对于同时具有涉及修复和管控的地块，对11.1、11.2中要求需同时满足。

12 结论与建议

地块规划用地类型是否满足地块风险评估结论要求。明确地块是否达到效果评估标准，是否达到土壤污染风险评估报告确定的风险管控、修复目标且可以安全利用，必要时对修复后土壤、地下水提出后期管理、长期监测等要求。

13 附图、附件

13.1修复类项目附图、附件

13.1.1附图

地块地理位置图；

带大地2000坐标系的地块修复范围图；

带大地2000坐标系的风险管控范围图；

水文地质剖面图；

钻孔结构图；

建井结构图；

岩心箱照片。

13.1.2附件

项目委托书；申请人承诺书；编制单位承诺书；所在地块规划文件；地块权属信息说明文件；土壤采样记录单；洗井记录单；地下水采样记录单；国家资质委员会认可的实验室检测报告；工程竣工报告或施工总结报告；实施方案变更材料；工程监理总结报告；效果评估监测报告；风险评估报告备案文件，地块开发使用承诺函。

13.2管控类项目附图、附件

管控类项目除了13.1中的附图、附件外，还需要工程性能指标证明材料。

14 报告编制

14.1编制要求

在对土壤污染治理工程实施过程和结果进行描述、分析、总结和评价的基础上，形成污染地块风险管控与修复效果评估报告。内容主要包括项目背景、工作依据、地块概述、地块的描述、地块概念模型、效果评估布点方案、现场采样与实验室检测、效果评估、结论与建议、附件和附图等。报告内容可参照附录1。

14.2形式要求

报告应加盖地块报告编制单位和土地使用权人（或土壤污染责任人）的公章。
报告应附具从业人员责任页，明确项目负责人，各分项工作承担人员；从业单位应建立内部审核制度，明确报告的审核、审定人员，明确上述人员的姓名、单位、联系方式并亲笔签字确认。

报告中有关地块边界、范围（含土壤及地下水污染范围）等矢量数据应采用2000国家大地坐标系和1985国家高程基准。
报告应附具有当地自然资源部门确认的地块规划用途文件。
附录1（资料性附录）效果评估报告编制大纲

湖南省污染地块风险管控与修复效果评估报告包括但不限于以下内容： 

1 项目背景 

2 工作依据 

2.1 法律法规 

2.2 标准规范 

2.3 项目文件 

3 地块概况 

3.1 地块调查评价结论 

3.2 风险管控或修复方案 

3.3 风险管控或修复实施情况 

3.4 环境保护措施落实情况 

4 地块概念模型 

4.1 资料回顾 

4.2 现场踏勘 

4.3 人员访谈 

4.4 地块概念模型 

5 效果评估布点方案 

5.1 土壤修复效果评估布点 

5.2 风险管控效果评估布点 

6 现场采样与实验室检测 

6.1 样品采集 

6.2 实验室检测 

7 效果评估 

7.1 检测结果分析 

7.2 效果评估 

8 结论与建议 
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